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Tło naszej historii

W marcu 1945 roku z Sopotu ewakuowali się niemieccy oficerowie, w tym 

znany generał Grosseklosett. Obawiali się oni ataku armii radzieckiej pod 

dowództwem marszałka Wodkowa.

Generał Grosseklosett w czasie wojny rabował kosztowności na podbitych 

terytoriach. Zasłynął z kradzieży najdroższego, pięknego brylantu, o 

romantycznej nazwie: Greedy woman. Niemiecki oficer zakopał brylant na 

sopockiej plaży, owinąwszy go tylko w chustkę do nosa.

Do tej pory nie odnaleziono tego brylantu, a wykrywacze metalu są w tym 

przypadku bezużyteczne.

Rozpoczynamy próbę odnalezienia tego skarbu.



1. Słowo „ekonomia” pochodzi z języka greckiego i 

oznaczało określenie reguł działania gospodarstwa 

domowego. 

A. Tak

B. Nie

Jeżeli dobrze odpowiedzieliście, to oznacza sytuację, że dotarliście 

na plażę sopocką a pogoda jest słoneczna i bezwietrzna. 

Jeśli źle odpowiedzieliście, to trafiliście na orkan: w Sopocie wieje, 

leje i jest tzw. „cofka”, zalewająca plażę.



2. Ekonomista J.M. Keynes był:

A.   Twórcą teorii monetaryzmu,

B.   Twórcą teorii interwencjonizmu,

C.   Twórcą teorii racjonalnych oczekiwań.

Jeśli dobrze odpowiedzieliście, to zaczynacie poszukiwania od 

ustalenia, w której willi mieszkał  w czasie wojny gen. 

Grosseklosett. Udaje się Wam odnaleźć to miejsce.

Jeśli źle odpowiedzieliście, to trójka pijanych lumpów przegania 

Was z sopockiej plaży.



3. W przypadku klasycznych dóbr publicznych: 

A. nie można wykluczyć nikogo z ich użytkowania (zasada 

niewyłączności),

B. Można wykluczyć konkretne jednostki z użytkowania tych dóbr 

(zasada wyłączności)

C. Mogą z nich korzystać wskazane osoby (zasada indykatywności).

Jeśli dobrze odpowiedzieliście, to w oficynie willi odnaleźliście stuletnią panią, piękną 

Gizellę, którą opowiedziała Wam, że gen. Grosseklosett narysował mapę ukrycia brylantu 

i ukrył ją na strychu willi.

Jeśli źle odpowiedzieliście, to na Wasze pytania do okolicznych mieszkańców, wyszło 

dwóch lokalnych kiboli i wytargali Was za uszy oraz wepchnęli w błoto.



4. Angloamerykański model gospodarki jest:

A. zorientowany na centralne planowanie,

B. jest zorientowany na grę rynkową,

C. jest zorientowany na redystrybucyjne „państwo dobrobytu”.

Jeśli dobrze odpowiedzieliście, to oznacza, że udało się Wam poznać 

obecnych właścicieli willi Grosseklosetta i nawiązać pozytywne 

relacje z nimi.

Jeśli źle odpowiedzieliście, to oznacza, że obecni właściciele willi 

Grosseklosetta są gburami i poszczuli Was parą swoich psów rasy 

Yorkshire terier.



5. Mechanizm redystrybucji dochodów obejmuje przede wszystkim:

A. dotacje do przedsiębiorstw,

B. ustalanie rezerw walutowych banku centralnego,

C. system podatkowo – transferowy.

 Jeśli odpowiedzieliście dobrze, to otrzymaliście od obecnych 
właścicieli willi klucz na strych i poszukujecie mapy ukrytego 
brylantu.

 Jeśli odpowiedzieliście źle, to musicie się zaszczepić przeciwko 
wściekliźnie, bo pogryzły Was dwa nieszczepione psy rasy 
Yorkshire terier. 



6. W stabilnej gospodarce rynkowej:

A. nie ma w ogóle bezrobocia i jego stopa wynosi 0 %.

B. występuje naturalna stopa bezrobocia na niskim poziomie, 

najczęściej 3-5%

C. bezrobocie waha się w przedziale 6-11%.

Jeśli odpowiedzieliście prawidłowo, to na strychu willi odnaleźliście 

pożółkłą mapę plaży sopockiej z zaznaczonym miejscem ukrycia 

brylantu.

Jeśli odpowiedzieliście źle, to rozpoczynacie poszukiwania „w 

ciemno”, usilnie przekopując chaszcze w okolicy plaży.



7. Gdy środki pieniężne nie są przeznaczane na zakup towarów lub 

pokrycie zobowiązań, lecz są przechowywane, to wtedy pieniądz 

spełnia funkcję:

A. analityczną,

B. dedukcyjną,

C. tezauryzacyjną.

Jeśli odpowiedzieliście dobrze, to odnajdujecie odcinek plaży, na którym 

ma znajdować się ukryty brylant.

Jeśli odpowiedzieliście źle, to dostaliście zakwasów w mięśniach, od 

przekopywania piasku na plaży i nic nie znaleźliście.



8. Regulacja podaży pieniądza w gospodarce jest domeną:

A. polityki opodatkowania,

B. polityki monetarnej,

C. polityki budżetowej.

Jeśli odpowiedzieliście dobrze, to znajdujecie kilka drobnych 

pozostałości po zrabowanych skarbach (zegarki i łańcuszki) i dalej 

kontynuujecie poszukiwania.

Jeśli odpowiedzieliście źle, to na plaży znaleźliście kilka pustych 

butelek po piwie oraz resztki papieru toaletowego.



9. Ustalanie wysokości podatków to domena:

A. Polityki spożywczej,

B. Polityki fiskalnej,

C. Polityki kursu walutowego.

Jeśli odpowiedzieliście dobrze, to odnajdujecie na plaży zawiniątko 

z pięknym brylantem: Greedy woman. 

Jeśli odpowiedzieliście źle, to otrzymaliście od straży miejskiej… 

mandat karny 100 zł za dewastację wydm.



10. Ceny towarów i usług konsumpcyjnych (CPI) w lutym 2020 r. 

w porównaniu z analogicznym miesiącem ub. roku wzrosły w 

Polsce o:

A. 2,5%

B. 4,7%,

C. 1,5%.

Jeśli odpowiedzieliście dobrze, to zanosicie odnaleziony brylant do 

domu i cieszycie się jego pięknem.

Jeśli odpowiedzieliście źle, to dostaliście wezwanie do prokuratury 

w sprawie prowadzenia nielegalnych poszukiwań skarbów 

narodowych.



11. W 2015 roku ceny towarów i usług konsumpcyjnych (CPI) w 

Polsce:

A. wzrosły średnio 0 2%,

B. spadły średnio o 0,9%,

C. nie zmieniły się.

 Jeśli odpowiedzieliście dobrze, to otrzymaliście oficjalną ofertę 

sprzedaży brylantu na holenderskiej giełdzie z ceną wywoławczą 

100 mln euro.

 Jeśli odpowiedzieliście źle, to musicie zapłacić mandat karny 500 

złotych za nielegalne poszukiwania skarbów na sopockiej plaży.



12. Papier wartościowy, zawierający bezwarunkowe przyrzeczenie 

wystawcy zapłacenia określonej sumy pieniężnej we wskazanym 

miejscu i czasie określonej osobie i stwarzający bezwarunkową 

odpowiedzialność osób na nim podpisanych, to:

A. akcje imienne,

B. weksel własny,

C. podatek bezpośredni.

 Jeśli odpowiedzieliście dobrze, to otrzymaliście na aukcji ofertę 

zakupu Waszego brylantu za 150 mln euro netto.

 Jeśli odpowiedzieliście źle, to gubicie Wasz telefon komórkowy 

podczas spaceru na sopockim molo.



13. Plan finansowy, uwzględniający planowane dochody i wydatki 

państwa na następny rok budżetowy, nazywany jest:

A. rachunkiem zysków i strat,

B. bilansem płatniczym,

C. budżetem państwa,

Jeśli odpowiedzieliście dobrze, to zainwestowaliście pieniądze 

uzyskane na aukcji w budowę nowoczesnej fabryki ekologicznych 

samochodów,

Jeśli odpowiedzieliście źle, ukradziono Wam portfel w podczas 

podróży kolejką SKM.



14. Zadłużenie podmiotów sektora finansów publicznych, ustalane z 

pominięciem wzajemnych zobowiązań pomiędzy podmiotami 

należącymi do tego sektora nazywane jest:

A. zadłużeniem przedsiębiorstw,

B. długiem publicznym,

C. długiem prywatnym.

Jeśli odpowiedzieliście dobrze, to Volkswagen złożył Wam ofertę 

odkupienia Waszej fabryki za 300 mln euro,

Jeśli odpowiedzieliście źle, to podczas powrotu do domu ochlapał was 

błotem przejeżdżający samochód.



15. Tak zwana krzywa Phillipsa ilustruje krótkookresową zależność 

pomiędzy:

A. inflacją a stopą bezrobocia,

B. inflacją a kursem walutowym,

C. inflacją a wpływami podatkowymi.

Jeśli odpowiedzieliście dobrze, to reinwestujecie 300 mln. euro w 

przedsiębiorstwo produkujące najnowsze urządzenia i 

oprogramowanie z zakresu sztucznej inteligencji (AI) i  w ciągu 

roku podwajacie wartość inwestycji.

Jeśli odpowiedzieliście źle, to zostawiliście przez pomyłkę swoją 

kurtkę w kolejce SKM i już nigdy jej nie odzyskujecie.



16. Nagła zmiana dostępności istotnych zasobów naturalnych lub 

czynników produkcji może stanowić:

A. szok portfelowy,

B. szok menedżerski,

C. szok podażowy.

Jeśli odpowiedzieliście dobrze, to zostajecie prezesem zarządu 

Waszej potężnej firmy innowacyjnej.

Jeśli odpowiedzieliście źle, to dostaliście wypowiedzenie w firmie, 

w której dotąd pracowaliście.



17. W ilościowej teorii pieniądza, sformułowanej przez amerykańskiego 

ekonomistę Irvinga Fishera, przy stabilności innych czynników:

A. wzrost podaży pieniądza powoduje spadek cen

B. wzrost podaży pieniądza powoduje wzrost cen,

C. spadek podaży pieniądza powoduje wzrost cen.

Jeśli odpowiedzieliście dobrze, to zostaliście wybrani Menedżerem 

Roku przez magazyn „Financial Times”.

Jeśli odpowiedzieliście źle, to macie problem z opłaceniem czynszu 

za wynajem mieszkania, bo utraciliście pracę.



18. Podstawowa stopa podatku od towarów i usług (PTU) 

(ang. value-added tax, VAT) w Polsce wynosi:

A. 8%

B. 23%

C 17%.

 Jeśli odpowiedzieliście dobrze, to zdobyliście w magazynie 

„Forbes” tytuł Diament Biznesu.

 Jeśli odpowiedzieliście źle, to okazuje się, że Wasz kolega nie 

spłaca kredytu, który mu podżyrowaliście i teraz to Wy spłacacie 

za niego ten kredyt.

https://pl.wikipedia.org/wiki/J%C4%99zyk_angielski


I to na dzisiaj już wszystko…



Odpowiedzi:


